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Anfrage 
 
 
Der Abgeordneten DDr. Erwin Niederwieser und GenossInnen 
an die Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
betreffend Mittel für Universitätsbauten 

Seitens der Regierung wurde die Einführung von Studiengebühren im Oktober 2001 u.a. 
damit begründet, bessere Investitionen in die Universitäten vornehmen zu können. - Zeit, 
nach zwei Jahren eine erste Bilanz zu ziehen, wieweit die in der Anfragebeantwortung 
(3191/AB, XXI. GP) vom Februar 2002 angekündigten Bauinvestitionen in Angriff genommen 
wurden bzw. ob sich weitere in Planung befinden. 

In diesem Zusammenhang stellen die unterzeichneten Abgeordneten an die 
Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur folgende 

Anfrage: 

1.   Welche Universitätsbauten werden derzeit in Österreich neu errichtet, erweitert oder 
saniert? 

2.   Welche Bausummen sind - nach Jahren aufgegliedert - dafür vorgesehen? 

3.   Bis wann ist mit einer Fertigstellung dieser Projekte zu rechnen? 

4.   Welche Projekte sind momentan wegen fehlender Mittel von der Einstellung der 
Bautätigkeit bzw. Verzögerungen betroffen? 

5. Welche Universitätsbauten befinden sich im Stadium der Planung? 

6. Um welche Bausummen handelt es sich dabei jeweils? 

7. Wann ist in diesen Fällen mit einem Baubeginn zu rechnen? 

8.   Leistet der Bund auch Zuschüsse zu Fachhochschul-Bauten und wenn ja, für 
welche? 

9.   Wie hoch waren die laufenden Erhaltungskosten der bestehenden Universitätsbauten 
in Österreich, aufgeschlüsselt nach den einzelnen Universitäten in den Jahren 2001 
und 2002 und waren diese Kosten aus dem ordentlichen Budgetvoranschlag 
bedeckbar? 
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10. Sind die, wie in 3191/AB angekündigten Projekte bereits fertig gestellt: 

a.   Universität Wien: 
•    Hörsaalzentrum Altes AKH? 
•     Generalsanierung Institutsgebäude Liebiggasse 5? 
•     Fassadensanierung Institutsgebäude Franz Klein-Gasse? 

b.   Technische Universität Wien: 
•    abschnittsweise Sanierung Hauptgebäude Karlsplatz? 
•    Generalsanierung Elektrotechnische Institute Gusshausstrasse? 
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c.   Veterinärmedizinische Universität Wien: 
•    Landarbeiterwohnungen Lehr- und Forschungsgut Merkenstein? 

d.   Universität für Bodenkultur: 
•    Sanierung von Wirtschaftsgebäuden Versuchswirtschaft Groß Enzersdorf? 

e.   Universität Graz: 
•    Aufstockung der Vorklinik für Zwecke der Zahnmedizin? 

11. Bei welchen der in der Anfragebeantwortung 3191/AB aufgelisteten Projekte wurde 
der Bau wie geplant 2002/2003 begonnen: 

a.   Universität Wien: 
•    Neubau und Sanierung Universitätsklinik für Zahn-, Mund- und 

Kieferheilkunde? 
•    Hörsaaltrakt Biocenter Bohrgasse? 

b.   Technische Universität Wien: 
•    Sanierung Lehartrakt? 

c.   Universität für Bodenkultur: 
•    Generalsanierung bzw. Erneuerung des Schwackhöfer-Hauses 

(Rosthaus)? 
•    Dachausbau und Sanierung Gutenberg-Haus? 

d.   Universität Innsbruck: 
•    Sanierung, Umbau 1. Etappe Institut für Anatomie und Histologie? 
•    Adaptierung Lernzentrum der medizinischen Fakultät Schöpfstraße 24? 

e.   Universität Graz: 
•    1. Bauabschnitt Errichtung eines Biozentrums? 
•    Sanierung und Adaptierung ehemaliges Kommandogebäude 

Glacisstraße? 

f.    Universität für angewandte Kunst Wien: 
•    Dachausbau? 

g.   Geologische Bundesanstalt: 
•    Zubau? 

12. Welche der in der Anfragebeantwortung 3191/AB aufgelisteten Projekte, deren 
Baubeginn als „nach 2003 technisch möglich" bezeichnet wurde, sollen umgesetzt 
werden und mit welchem Zeitplan: 

a.   Universität Wien: 
• Neubau Theoriegebäude für die Naturwissenschaftliche Fakultät? 
• Errichtung Mehrzweckgebäude für Vorklinische Institute? 
• Erweiterung des USZ Schmelz? 
• Erweiterung der Universitätsbibliothek? 
• Sanierung und Erweiterung der Gerichtsmedizin? 
• Generalsanierung Audimax? 

b.   Technische Universität Wien: 
•    Errichtung von Neubauten für maschinentechnische Institute / Donaucity? 
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• Neubau Lehartrakt? 
• Anmietung und Adaptierung Institutsgebäude Operngasse? 
• Fortführung der Sanierung des Hauptgebäudes? 

c.   Universität für Bodenkultur: 
•    Muthgasse III (Biotechnologie)? 

d.   Veterinärmedizinische Universität Wien: 
•    Sanierung und Umbau von Tierstallungen (Rehgras), Lehr- und 

Forschungsgut Merkenstein? 

e.   Montanuniversität Leoben: 
•    Kunststoff- und Automationstechnikum (+ USI-Erweiterung)? 

f.    Universität Innsbruck: 
•    Aufstockung und Umbau (Bauteil V) Geisteswissenschaftliche Fakultät? 
•    Generalsanierung Vorklinikgebäude Fritz Preglstraße? 
•    Generalsanierung, letzter Abschnitt USZ? 
•    Generalsanierung Chemiegebäude? 
•    Informatik, Technikerstraße 13-17? 

g.   Technische Universität Graz: 
•    Errichtung eines Bautechnikzentrums, 2. Bauabschnitt? 

h.   Universität für Musik und darstellende Kunst Graz: 
•    Errichtung eines Musiktheaters inkl. Konzertsaal „MUMUTH"? 

i.    Universität für Musik und darstellende Kunst Wien: 
•    Fortsetzung der Sanierungen am Hauptstandort Anton von Webern-Platz? 
•    Generalsanierung Max Reinhardt-Seminar? 

j.    Universität „Mozarteum" Salzburg: 
•    Totalumbau Institutsgebäude Dreifaltigkeitsgasse? 

k.   Universität Salzburg: 
•    Neubauten für die Geisteswissenschaftliche Fakultät - Unipark Nonntal? 

l.    Universität Linz: 
•    Errichtung eines weiteren Institutsgebäudes (Ersatz für Anmietungen)? 
•    Errichtung von Sportanlagen inkl. Sporthalle für das USI? 
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